
! 

mind e sok i i 
ményeket csak egy fokkal se emeli alább vagy fel- 

térni oly kudarczezal, mely 

Vasárnap. 68. Szám. 

gjeleni i ken és Va- Megjelenik e lap minden Sz eredán, Pénte 
sárnap. eHlöfizetnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 ft 
15 kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. - 
A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 

hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A K ép á , STEIN könyvk 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 

nik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. ] 

x (D.) Szemle. Az angol miniszterek orálgatnak, 
a franczia miniszterek köriratoznak , a porosz kabi- 
nét magyarázgatja seregmozgósitásávali ezéljait, és 

sok beszéd se a diplomatiai, se a hadi ese- 

jebb. Száz szó s ezer szó, de mindeniknek ekkorig 
csak egy a vége, az hogy se Ausztria, se Franczia- 
ország mellett nem mutatkozik kedve egyik hatalom- 
nak is fellépni. 

Mindaddig pedig, mig a franczia s osztrák 
közt a harcz folyhat, és bizony mindkét részre néz- 
ve még nem éppen végremény nélkül, s midőn a 
harczoló felek egyikének sincs existentiájához kötve 
a többi nagyhatalmak sorsa, a semleges magatartás 
sokkal természetesebb okokból megfejthető, mint volna 
valamely nagy érzékenykedés a diplomatiában. Mult 
szemlénk eléggé igyekezett kimagyarázni, hogy az 
a hadijelszóul kitűzött „autt „aut" az az alternativa, 
hogy „nemzetiség vagy államrendszer" Enrópa főbb 
hatalmaira nézve közömbös. Ez nem a keleti kérdés 
érdekességében, habár következményeiben sokkal fon- 
tosabb lehet, de éppen e következmények feletti ural- 
mat a főhatalmok mostani semlegességök által tart- 
hatják meg magoknak; mert a mint a harcz foly, 
Francziaország és Ausztria egymást apránkint ugy 
elgyengitik, hogy Európa csak könnyebben döntheti 
majd el a békét valamelyik részére. 

És pedig Ausztria s Francziaország közt a harcz 
folyni fog körömszakadtáig. Napoleonnak ugy hisz- 
szük nem volna szerencsés Francziaországba vissza- 

sából állana. Ezen programm Ólaszországot szabad- 
nak hirdette az Adriáig. Ausztria császárja pedig 
szintén kimondja, hogy egy lépést se enged olasz 
tartományaiból, hogy minden szövetség nélkül 
küzdeni fog az utolsó csepp vérig, s e szó erejének 
nyomatékaul a császár már ott koczkázta életét a 
csatatéren, tehát e kérdést életével köti össze; kö- 
vetkezöleg itt a két nagyhatalom közt makacs harcz 
fog folyni, s egyébre nem lesz tekintet mint: győ- 
zelem vagy halál. 

Igy a helyzettel tisztába vagyunk e napokra; 
ez igy fog folyni mig az európai hatalmak egyszer 
össze nem sugnak s fel nem kiáltanak, hogy elég 
már ennyi vérontás. Ekkor férfiason megragadják a 
harczoló felek karjait, birái lesznek a tényeknek, a 

nemzetközi jogszerint illetékes vivmányokat a diadal- 
mas fél részére törvényesitik, s igy előbb-utóbb vége 
lesz a hareznak, mely éppen itt Európa szivében 
hosszan tartó nem lehet, hogy miatta közhitel, gaz- 
daság, kereskedelem tudományok s a civilisált népek 
minden egyéb érdekei oly felette hosszas hátrányt 
szenvedjenek. 

Igy kezdi az angol fiotta már kerülgetni az Adrián 
a küzdő feleket; valamit érez, valamit sejt s les már 
előre a prédára. 

Az ,O. D.P.é jül. 3-ról irja : „Mind több tu- 
dósitást veszünk, hogy Bouet-Villaumez admirál flot- 
tája már megindult, hogy egy vagy két ponton is 
megkezdje a rejtélyes fellépést" a dalmát par- 
toknál. Hogy ez vajjon Raguza, Fiumé, avagy más 
helynél fog-e történni, ez oly titok, a melyet csak a 
franczia escadre legfóbb-parancsnokai ismernek. *) A mi 
partjaink védelmét illetöleg, az angol sorhajók jelen- 
létében semmi biztositékot se kereshetünk. A két ten- 
geri hatalom közt összeütközés nem várható, annyi- 
val kevésbbé, mivel, ugy látszik, az angol figyelő-ha- 

jóraj sokkal kevesebb hajóból áll, mint a franczia 
működő-flotta. Hogy mekkora légyen a partraszálli- 
tandó hadcsapat, melyet a franczia flotta szállit, s 
minő egyetértés van köztök s a montenegroiak és 

bosniaiak közt, ez óráig még nem lehetett kitalálni. 

) Már van kiszállás Lussin-piecolonál, D. 

De ott áll a dolog már, hogy még egy pár nap, s 
a dalmatiai partok körüli jelentékeny ese- 
ményekről értesülhetünk." A „Wandf jul. 4-ről 
már irja, hogy ,Bouet-Villaumez admirál flottáján 
10,000 ember van a dalmatiai partokra kiszállitandó. — 
A ,„Times-nek pedig egy telegrammja szerint a fran- 
czia flottán nagy csapatok s borzasztó mennyiségü 
élelmi és hadiszer van, ugy hogy ez erő az anyaor- 
szágtól függetlenül is folytathatja hadmüveleteit, még 
azon esetre is, ha netalán más hatalmasság kisérle- 
tet tenne, közbelépni. 

Mindezen adatok elég tanujeléül szolgálnak azon 
feltevésre, hogy rövid időn a viaskodó felek közötti 
háboru eldöntő iranyt veszen. 

Ausztria fellépése Piemontban Francziaországot 
nem találta harezkészen, a magentai és solferinoi harcz 
is még csak előbeszéde volt a hadjáratnak; a való- 
di támadás minden oldalról most fog bekövetkezni. 
Ha Ausztriának sikerül az ellene intézendő általánosb 
támadásait Francziaországnak annyi ellentállással tar- 
tani fenn, mennyivel az eddigi csaták gyorsabb ha- 
ladása gátoltatott, ha Napoleon minden talpalatnyi 
földet Ausztria más pontjain is annyi vérrel lesz kény- 
telen megvásárolni; akkor nemcsak Szárdinia barát- 
sága, de maga a véggyőzelem is sokrészben szomo- 
ru dicsőséggel lesz összekötve. 

A solferinoi csata részleteit hozták haditudósi- 
tásaink, de nem látjuk érdektelennek e csatáról egy 
birálatot ismertetni, melyet a ,N. Pr. Zeit. katonai 
tudósitója igen alaposan ad elé. Szerinte a részletek 
hiányzása mellett is kivehetni már annyit, hogy a 
harez három különböző űtközsböl állt, melyek közöl 
az egyik az ausztriaiak javára a másik eldöntő ki- 
menet nélkül inkább Ausztria mint ellenei javára, az 
utolsó végre a francziák előnyére ütött ki A tá- 
madás az ausztriaiak jobbra kanyarodtával a pozzo- 
lengói pivot felé történt és sikerült. Lajos Napoleon 
az ellenséges hadi vállalatról nyilván értesülve volt 
s elhatározá azt megelőzni s maga részéről is táma- 
dólag lépni föl, miután bizonyára jól tudja, hogy csa- 
patjainak ereje csak a támadásban áll, s a védelem 
éppen nem fekszik a franczia katona jellemében. De 
csalódott az időben s ellene megelőzé őt. Wim pf- 
fen tbk a bal szárnynyal jelentékeny előhaladásokat 
tett s mindinkább közeledett a Chieséhez, mig 
Schlik tbk a jobb szárnyon ezen mozdulatot be- 
várta s ekkor maga részéről is a támadáshoz fogott, 
a vele szemközt álló piemontiakat maga előtt űzvén. 
Solferinóban mindkét szárny, melyek mindegyike 
három hadtestből állt, egymással találkozott, s igy 
majdnem 3 német mértföldnyi homlokvonalat képez- 
tek, a Chiese partjaitól Castelgoffredo táján egész a 
bDrescia-veronai vasutig Laghottánál. Három hadtest 

tartalékban állt a nélkül, hogy ekkorig meg lehetne 
mondani, hol álltak azok, vajjon a két sereg mögött 

felosztva, vagy a bal szárny mögött egyesítve vol- 
tak-e. Reggeli 4 órakor kezdődött az ütközet s 10 
órakor megállás következett be. Lajos Napoleon moz- 
gásban volt Cavriana és Valeggio felé, s szerencsére 
itt ellene gyönge pontjára talált, t. i. ott, hol az au- 
sztriai fölállás két szárnya, valószinüleg csak gyön- 
ge kinyulványokban, egymásnak kezet nyujtott. Ezen 

körülmény ugy látszik ügyesen használtatott föl, s 
habár a Solferino elleni roham annyit jelentett is, 
mint magát az oroszlány torkába vetni, mégis sike- 

rült. A Turbigo elleni mozdulatban tett azon tapasz- 
talás daczára, hogy az ellen kalandos, mindent egy 
koczkára tevő hadviselési módot követ, az ausz- 
triaiak ugy látszik mégis másodszor is kápráztat- 
ták magukat ezen merészség által. Ők a támadó lő- 
késnek egymás után vezették tartalékaikat eléje: elő- 
ször gr. Stadiont az 5, azután az 1. és 7. hadtestet, 
de az elsőt egyedül Solferinonál, aztán az 1-sőt Ca- 
vrianonál szintén egyedül, s csak késöbb támogatta 
a T7-ik hadtest. Mindenesetre belementek az ellen ter- 
vébe s föladták saját kezdeményzésüket, s ezzel már 
fele gyözelmet vesztettek; mert most az eldöntés La- 

jos Napoleon akarata szerint, a közé pre helyezte- 
tett át, hol az ausztriaiaknak a rövidebbet kelle huz- 
niok, mivel itt csapatjaik csak egymásután és egyen- 
kint ereszkedhettek a harezba. Innen ekkorig, nem 
ugyan bizton állitni, de gyanitni lehet, hogy a gyö- 
zelemnek Wimpíffen ibk általi merész kizsákmányo- 
lása s az 1. és 7. hadtestnek az ellenséges lökés 
irányábani leső harántállása az ausztriaiak javára 
dönthetett volna; mert a középnek keresztültörése tö- 
kéletesen megvert szárnyak mellett merész és eré- 
lyes ellen ellenében aligha vezethet ezélhoz, annál 
kevésbbé, ha mint itt, a támadó lökés két ellenséges 
vár közé történik, melyek biztonsági köre egész 
a csatatérre kiterjed. Hogy az ausztriaiak hábo- 
ritlanul eszközölheték visszavonulásukat a Mincio 
mögé, ezt bizonyosan gr. Mensdorfft lovassági had- 
testének, s a csapatok vitézségének köszönhetik, mig 
a francziák az üldözésben lovasság hiánya által vol- 
tak gátolva. Magában véve az auszíriaiakra ezen csata 
elvesztéséből csak azon hátrány háramlik, hogy tá- 
madásuk nem sikerült; egyébiránt már, e hátrány se 
jelentéktelen, de a hadjárat egész folyamából azon 
tanuság vonható ki, hogy Lajos Napoleon mindig 
hajlandó a kezeményezést ellene kezéből kiragadni 
s igen merész, sőt vakmerő hadmiveletekkel az ellent 
kápráztatni, s megriasztani, s hogy irányában mindig 
a rövidebbet huzzuk, ha — a helyett, hogy követke- 
zetesen s erélyesen saját tervünket követnök — az ő 
kalandosságaiba beereszkedünk. 

Most a csatatérről a közfigyelem egyszerre az 
Adria keleti partjára fordult. Horvátország és Dal- 
matia van fenyegetve az oda közelitö hajók által. Mi 
többször figyelmeztettük olvasóinkat az Adria keleti 
partjainak fontosságára. A mostani hadműveletben ugy 
látszik ezen fontos positiók igénybe lesznek véve; 
de egyszersmind általuk a hadban és diplomatiában 
szintén uj és még fontosabb kérdések merülhetnek 
föl. A bécsi lapok hangján elpalástolhatlan ingerült- 
ség látszik és a diplomatia minden erejét megfesziti, 
hogy a had kérdést előbbi medrébe visszaszoritsa; 
de az aligha sikerülhet. 

Hadi mozgalmak. - A Mincio és Chiese közt mult hó 24-én vivott jelentékeny ütkö- zetekről hivatalos jelentés. A cs. k. hadsereg jun. 21-én a Mincio mögött kijelölt állásba vonult és pe- 
dig a 8-ik hadtest a legvégső jobbszárnyon Peschiera és La Nuova közt, az 5-ik hadtest Brentinától Salionzéig, az 
1 és 7. hadtest tartalékban Onaderni és San Zenone di 
Mozzónál, a lovassági és tüsérségi tartalék Rosegofferó- 

nál, Villafranca közelében állott; hova a legmagasb fő- 
hadiszállás jun. 20-ka óta át volt helyezve. 

Az 1-ső hadseregtől a 3-ik hadtest Pozzolo közelé- 
ben , 9-ik Goitóban s környékén, az időközben megér- 
kezett 11-ik hadtest Roverbellónál , gr. Zedwitz altbngy 
lovas hadosztálya Mozzecanénál volt. kilong ie 

E szerint az ausztriai sereg egyesülve volt a megér- kezett rendelkezhető erősbitésekkel s ennélfogva oly helyzetbe jutott, hogy a még mindig túlnyomó ellenség ellen, legalább a sikerrei némi kiállitással erélyes táma- dó csapást létesithessen. 
Ezenfölül az ellenség mozdulatai s gyanitható szán- 

dékairól velt ujabb tudósitások , kivánatosnak tünteték föl 
a támadásnak lehetőlog siettetését. – Ennélfogva junius 
23-ika jelöltetett ki a Mincio folyamon átkelésre. 

Az ellenség egyelőre arra szoritkozott, hogy a Chie- 
se vonalát erősen megszállja, a nélkül, hogy a császári 
sereget a Mincióni visszamenetele közben követné. Egy, 
1 század Császárhuszár s 1 század sicziliai dzsidás, to- vábbá 2 lovas ágyuból álló czirkáló csapat, Appel, az 
utóbbnevezett dzsidásezredbeli örnagy parancsnoksága 
alatt a két folyam közti dombos vidék kémszemléjével le- 
vén megbizatva, seholsem bukkant tetemesebb hadosz- 
lopokra, hanem csak egyes csapatokra 



Chiodino s Castel Venzagónál csatározásokra került 
a dolog, melyek az ellenfél visszavoulásával végződtek, 
azonban 2 tiszt, ő ember s 3 ló elvesztését vonták ma- 

guk után.. 
Az 2-ső hadsereg részéről szintén czirkáló csapa- 

tok küldettek a Chiese felé, melyek azonban semmi cl- 

lenséget sem fődöztek föl. 
Jun. 23-án reggel kezdődött az ausztriai sereg elő- 

nyomulása. A szélső jobbszárnyat a Reicbkin-dandár ké- 
pezé a 6-ik badtestből, mely Roveredóból hivatván elő , 
a poschierai elsánczolt táboron keresztül Ponti felé nyo- 
mult elő , hogy ott a 8-ik hadtesttel egyesüljön , mely u- 
tóbbi a Minción Salionzenél kelt át s a nélkül, hogy el- 

lenséges ellenállásra találna , Pozzolengót elérte. 
Az 5-dik hadtest Vbleggiónál hajtá végre a folya- 

moni átkelést, s Solferino felé vonult. Az 1-ső hadtest 

az 5-ket követé s Cavriana felé indittatott. 
A 7-dik hadtest s gróf Mensdorff alábornagy tarta- 

lék lovas hadosztálya Ferrinél Massibona s Bozzolo közt 
egy hadihidon keltek át a Minción , s az előbbi Foresto- 
nái, az utóbbi pedig még ezen helyen túl le Tezzeig, Cav- 

riánánál nyomultak elő. 
A gróf Schlick lovassági tábornok parancsnoksága 

alatt álló 2-dik hadseregek összes seregrészei a délután 
folytában elérték a csatarendezés által számukra kijelölt 

pontokat, a nélkül, hogy az ellenséggel összetalálkoztak 
volna; s este az előőrsök Casa Zapagliától Contrada Mes- 
colarán s Madonna della Scopertón át le Grolléig voltak 

kiállitva. 
Az 1-ső hadsereg, gr Wimpffen táborszernagy pa- 

rancsnoksága alatt, az előnyomulás balszárnyát képezé 
s a 3-dik hadtesttel szintén Ferrinél, a 9 s 11-ikkel, to- 
vábbá gr Zedwitz altábornagy lovas hadosztályával Goi- 
tónál kelt át a Minción. Ez utóbbi a 9-dik hadtest gya- 
logsági csapatjai által támogattatva, Medoléig mozditta- 
tott előre; a 3 s 9-dik hadtestek Guidizzolo körül tábo- 
roztak, a 11-dik mint tartalék Castel Grimaldonál. 

A 2-dik hadtesttől gr Jellaschich altábornagy had- 
osztálya Mantuából Marcariába rendeltetett, hogy a főse- 
reg hadmüködéseiben részt vegyen, s Castel-Goffredón 
át az ellenséges oldal ellen müködhessék. 

Herczeg Liechtenstein Edvard altábornagy hadpa- 
rancsnok személyesen vevé át az ezen hadosztály fölötti 
parancsnokságot. A G-dik hadtest oda utasittatolt, hogy 
a körülményekhez képest a hadsereg további előnyomulá- 
sát déli Tirolboli csapatküldések által támogassa. 

Mig e szerint az ausztriai sereg zöme 23-kán esle 
Pozzolengótól Guidizzolóig foglalt állást, hogy aztán a 
Chiese ellen központilag működjék s az ellenséges sere- 
get fölállásaiban , Carpenedole- s Montechiaránál támad- 
ja meg, az ellenfél egyelőre, vagy szándékainkról érte- 
sülve, vagy pedig már előbb kigondolt tervek létesité- 
seül szintén általános előnyomulást eszközlött, s 23-án 
az egész piemonti sereggel s némely franczia csapatokkal 
60 —70,00 főnyi erővel, az essentai , desenzbnói s ri- 
voltellai pontokat, valamint a castel-venzagói s san mar- 
unőói előtt levő ellenségeket elérte; mig a franczia erő Cas- 
tiglioni delle Stivierét, Carpenedolét s Montechiarát erő- 
sen megszállotta a Solferino s Medole felé csapatokat 

mozditott elő. 
Mindkét sereg összeütközése következott be. 
Már 24-én korán reggel az ellenség tetemes erővel 

általános támadást eszközlött az ausztriai indulási fölál- 

litás vonala ellen. 
A jobbszárnyon sikerültj a Benedek altábornagy ve- 

zérlete alatt 8,dik hadtestteli csapatoknak a piemonti se- 
reg heves robamának, eleitőlfogva erélyesen ellentálla- 
ni s annak támadását nemcsak határozettan visszautasit- 
ni, hanem San-Martinóig elő is nyomulni, az ottani ked- 
vező állást megtartani s ott a harczot megállitni. 
A piemonti csapatok telemes veszteségekkel Rivol- 
tella és Desenzanóig visszaverettek. 

Az ausztriai hadállás közepén, melynek kulcspont- 

jait a solferinói urkodó magaslatok képezik, a Bils előha- 
di dandár az 5-dik hadtesttől, előretolt állásában hason- 
lag már igen kora reggel hevesen megtámadtatott s élénk 
ütközetbe bonyolitatott. - Az ellenséges támadás nem 
sokára az 5-dik hadtest egész vonalán jelentékeny tul- 
erővel fejlődött ki. 

Vitéz és ritka kitartással tartá magát a két Bils és 
Puchner dander (Kinsky és Culoz gyalogság, 1 zászlóalj 
ogulini és 4-dik zászlóalj a Császár-vadászoktól) első sor- 
ban minden támadást szuronynyal vetvén vissza, a nél- 
kül, hogy ingadozzék egész 11 óráig a háromszoros tul- 

nyomó erejü ellenség ellen, ki azonban mindig fris tarta- 
lékokat vont magához , uj ütegeket hozott a tűzbe s majd 
nem 3000 lépésnyiről Solferinó helységet sikeresen gra- 
nátokkal lődözé. 

Az 1. hadtest által elégséges nyomatékkal nem tá- 
mogattatván, végre az 5-dik hadtest csapatjai, miután— 
ismételve visszanyomatva — a tartalékokkal előre tör- 

vén, a korábbi álláspontokat ismét elfoglták, végre még 

is kényszeritve lőnek az urkodó előmagaslatokat elhagy- 
ni s először a Monte Mezzana éleire visszavonulni, az- 

E 

tán pedig, miután erős ellenséges hadoszlepok a Castiglio- 
nétől le Grolén át Solferiuóba vezető uton előnyomultak, 
Solferinó helységet kiüritni, a kastély, temető és a Roc- 
ca (szikla) megszállására szoritkozni s utóbb ezeket is 
hősi ellentállás után odahagyni. 

Csak a legvéresebb harcz után s borzasztó áldoza- 
tokkal volt képes az ellen azon urkodó pontot a vitéz 
Reischach ezred kezeiből kiragadni, mely saját és az 1. 
hadtest csapatjainak elvonulását feláldozó odaadással vé- 

delmezé és fedé, nem a nélkül, hogy itt a legnevezetesb 
veszteségeket ne szenvedje. – Az elsők Mescolaro és 
Pozzolengo, az utóbbiak Cavriana s onnan Volta és Va- 

legio felé vonultak vissza. 
A 7-dik hadtest, időközben a Ferestotól részint a 

san cassianói sikon Solferinóig, részint Cavrianától délre 
fekvő magaslatokon át az utóbbi hely felé vonatván , fáj- 

dalom nem érkezett meg jókor, hogy Solferino vesztését 
meggátolhassa s az ütközetnek e ponton kedvező fordula- 
tot adhasson - ellenben még sikeresen megoldá azon föl- 
adatot, hogy a középnek visszavonulását Cavriana s a 
körülfekvő halomsorok megszállása által addig födözze, 
mig az utóbbi hely a solferinoi urkodó pontokról előre tö- 
rő ellen s ellenséges tüzérf erők ellenében többé tartha- 
tó nem volt. 

A 3 dandárból álló Mensdorff lovas hadosztály már 

reggel előnyomult a sikon Val de Terminin át, hogy a 
lovasságnak alkalmas Ca Mariana és San Cassiano közti 
nyilt térségre jusson , s az uton innen és tul főölállitot el- 
lenséges ütegeket és lovas osztályokat megtámadá, de 
4-5 üteg heves ellenséges kereszttüze alá került s kény- 
telen volt visszavonulni. A 7. hadtest előnyomulása köz- 
ben ezen lovas hadosztály megkisérlé tüzérsége által an- 
nak mozdutatait támogatni, de a sokkal tulnyomóbb el- 

lenséges tüzelés ellen mitsem tehete't. 
A balszárnyon az első hadseregnek már 23-án Me- 

doléba előrotolt osztályai — a Ferencz Károly Főherczeg 
gy. ezred 2-dik zászlóalja - napkeltekor hevesen meg- 
támadtattak és makacs harcz után Guidizolo felé vissza- 

nyomattak. 
Az utánnyomuló ellenség hatalmába ejté a Guidiz- 

zoló és Medolé közt fekvő Rebecco falut s nagy erővel 

helyt foglalt ott. 
A 9 és 3-dik hadtest azalatt Guidizzolóból előrenyo- 

mult — az utóbbi a főuton egész la Ouagliaráig előretola- 
tott, de ezen ponton nem birt tulhatolni, miután a 9-dik 
hadtestnek nem sikerült, az ellent minden erőfeszités 
mellett is Rebeccoból kiszoritani, 

Több óráig hullámzott a harcz ezen hely körül, ho- 
va az ellenség Medeléből folyvást fris tartalékokat küldött, 
mig részünkről az időközben Castel Grimaldoboból előre- 
vonult 141. hadtesttől a Blomberg hadosztály (Dobrzensky 
és Hust dandárok) azonnal a 9-dik hadtest, a Baltin dan- 
dár pedig a 3-dik hadtest födözésére rendeltettek. – Re- 
bacco helység többször elfoglaltatott s ismét elveszett — 
s az ütközet ismételve félbeszakadt, mire mindannyiszor 

támadás rendeltetett és kezdetett. 
Azonban bár a 3-dik hadtestnek Medolé elleni eré- 

lyes támadása által támogattatva, a 9 és 11-dik hadtes- 

tek csapatjai mindamellett a nagy erőfeszitések és neve- 
zetes veszteségek daczára nem voltak képesek nevezetes 
előnyöket kivivni. Ez által a 3-dik hadtest előnyomulása 
is föltartóztattatott, mely a folyvást erősbülő heves el- 
lenséges támadásoknak bámulatra méltó kitartással el- 

lentállt. 
A balszárny fölszabaditására mellőzhetlen és foly- 

vást várt támogatás a Zedwitz lovashadosztály által el- 
maradt, miután a korán reggel Medolénál történt ütközet 
folytán Ceresara és Goitóig visszament volt. — A 2-dik 
hadtest 2 dandára általi megrendelt oldalmozdulat, mely 

az ellen oldalában és mögötte eldöntő hatást gyakorolha- 

tott, szintén nem hajtatott végre , miután egy ellenséges 
hadtest Cremona és Piadenából előnyomulásának hire (a 
d Automarre hadosztály állt ott) ezen hadosztályt az Og- 

lio-átkelésénél Marcariában tartá vissza. 
Még egyszer megkisérté a balszárny legfelsőbb in- 

tézkedésre délutáni 3 óra tájban a támadást. 
Miután már korábban a 11-ik hadtest Gerschke dan- 

dára a saját és a 9-ik hadtest már megrenditett szakaszai- 

nak fölvételé idizolóba előnyomult a két utolsó tar- 

talék ütegek két zászlóalj és két lovasosztály védelme 

alatt fölállittaltak, hogy az ellenséges lovasságot ágyuz- 

zák, mialatt a tartaléklovasság általi támagatás folytonos 
reményében a csapatok még egyszer elő voltak törendők. 
De hiában, a balszárnyon folyvást keményen szorittatva, 

azok ezuttal sem víhattak ki kedvező eredményt. 
Ez idő közben Cavriana is vitéz védelem daczára 

ellenséges kezekbe jutott, mik után a 7-dik hadtest két 
dandára, a Császár személyes jelenlétében neki tüzülve 
e helységet, és a körülfekvő csucsókat még sokáig változó 

szerencsével tartotta, miközben e hadtest balszárnya a 

harmadszor előnyomuló Mensdorff lovasosztály által támo- 
gatva, még egy utolsó sikeretlen kisérletett tett a S. Cas- 

sianoból Cabriana felé tulerővel előnyomuló ellenség visz- 
szaverésére. 

Miután igy a középhad Solferinónál és Cavriánánál 
engedett, a balszárny pedig többé keresztülnyomulni nem 
birt, délutáni 4 órakor az általános visszavonulás elha- 
tároztatott. 

A balsnárny a József Főherczeg gyalogezred két 
utolsó érintetlen maradt zászlóalja és a derék 10-dik 
vadászzászlóalj által Veigl altbn. hadtestparancsnok sze- 
mélyes vezetése alatt nagy óvatossággal födözt és 
Giudizzolo helység csak 10 órakor este hagyatott el, mi- 
után minden csapatok eltakarodtak, a sebesültek elszállit- 

tattak és az ütegek biztosságba helyeztettek. 
A középen a visszavonulást a 7-dik hadtest esapatai 

kitartás és odaadással födözték , és a Bosco Scuron Cav- 

riána mögött harczolva a legjobb rendben keresztülvo- 
nultak. 

Miután egy erős vihar a harczot mindkét részen egy 
félórára félbeszakitá, az ellenség a nevezett erdőbeni 
előnyomulásával egészen fölhagyott. A Brandenstein és 
Wussin dandárok (a Lipót Főhg és Császár gyalog derék 
ezredei, a 19-dik vadászzászlóalj és I. liccai zászlóalj) 
Hessen hg altbngy vezetése alatt jó rendben Voltába hu- 
zódtak vissza, mely pontot esti 8 óra tájban értek el s kel- 
lőleg megszállták, hogy a hadseregi vonatok visszavonu- 
lását a borghettoi és valeggioi nehéz útszoroson födözzék. 

A mondott osztály Gablenz dandára, két zászlóalj 
Gruber gyalogsággal és a Császár-vadászok 3 dik zász- 

lóaljával a Cavriánával közvetlenül szemközt álló magas- 
latokat esti 10 óráig megszállva tartá, aztán — miután 
valamennyi visszavonuló apróbb szakaszokat fölszedett— 
késő éjjel Voltába vonult s csak másnap reggel kelt át a 

ferrii hidon a Mincion. 
A jobb szárnyon a 8-dik hadtest folyvást a legked- 

vezőbb ütközetviszonyok közt tartá magát. Csak mikor az 
5-dik hadtest Pozzolengóba visszavonulni kezdett, tért 
vissza Benedek altbngy is Salionzéba, miután még két 
tulnyomó ellenséges támadást visszavert és 400 embert 

fogolylyá tett. 
Pozzolengot éji 10 óráig a 8-dik hadtest csapatai 

tarták megszállva, s azáltal lehetségessé tevék az 5-dik 

és 1-ső hadtest rendezett visszavonulását. 
A cs. k. csapatok ez ütközetekben is csodálatra méltó 

vitézséggel harczoltak. 
Névszerint a nagy eszélylyel, tevékenységgel és 

személyes föláldozással vezényelt 5-dik és 8-dik hadtest 
csapatainak magatartása minden dicséretet meghaladó volt. 

Az 1-ső hadtestből a Wernhardt olasz gyalogezred, 
mely igen vitézül harczolt, a hadsereg-parancsnok rész- 
letes jelentésében dicsérettel emlittetik meg. A lovasság- 
ból különösen a „porosz király" huszárezred érdemli meg 

a dicsérettel megemlittetést, mely ritka bátorsággal, az 
ellenséges ütegek leghevesebb tüzelése közt hajtott végre 
rohamot az afrikai vadászok franczia ezrede ellen, abban 
tetemes kárt tett s az ellenségtől sokakat elfogott. 

Veszteségünk, különösen tisztekben igen tetemes; 
egyes csapat testeknél az öszletszámnak egy 4-dikére 
megy. A részletes és né inti veszteségi jelentések 
már kézbesitettek. Azonban az ellenség is névszerint a 
Cavriána s Solferino elleni rohamnál, roppant vesztesé- 
geket szenvedett. 

Egyetlen ponton sem merészlé csapatjaink vissza- 
vonulását csak legkevésbbé is háborgatni. 

A középpontban nem nyomult elő Cavriánán tul; a 

két szárnyon az ellenfél a nélkül sem volt képes csapat- 
jainktól tért nyerni el. 

Részünkről az 1, 3, 5, 7, 8, 9 s 11-ik hadtestek, 
továbbá a 6-ik hadtestnek egy dandára vettek részt az üt- 
közetben , az ellenfél részén, a foglyok vallomása szerint, 
5 ezred lovasság, továbbá Niel s Mac-Mahon hadtestei 
állottak a jobb szárnyon , az ausztriai balszárnynyal 
szemben; a központban Canrobert s Baraguay d Hilliers 
hadtestei, továbbá a testőrség , végre az egész piemonti 
sereg a balszárnyon; e szerint az összes ellenséges had- 
erő részt vett a harczban. 

Az ausztriai hadsereg töretlenül s bátran áll, a leg- 
főbb Hadur által számára kijelölt hadállásokban. Ha szinte 
ellenséges tulerő s kedvezőtlen körülmények összetalál- 
kozása által ezuttal is kicsikartatott tőle a győzelem pál- 
mája, mindazáltal azon öntudata által fölbátoritva s föl- 
emelve érzi magát, miszerint nemcsak hogy vitézsége s 
kitartásának ismétlett bizonyitványait adá az elbizott meg- 

támadónak, hanem annak ezen megujitott összeütközés- 

nél sulyos veszteségeket is okozott, erejét lényegesen 

megingatá, s azáltal legalább egyrészben közremüködött 

a végképi siker elérésére. 
= Az „0. D. P. az Adrián megjelent angol hajok- 

tól semmit sem vár a dalmát partok védelmére nézve, 
a 

két tengeri hatalom összeütközésére semmi kilátás, az 

angol csak figyelő hajókat küldött. Hogy a franczia fotta 
mennyi kiszálló csapatol szállit s mi összeköttetésben áll 
Montenegroval, ez még titok; de a közel napok jelenté- 

keny ese nényekről hoznak tudósitást a dalmát parto! ról. 

Mi e kiszálló sereg czélja? Az „0. D. P." nem akarja 

hinni, hogy a vizszegény Dalmatia hadműködésiterül 
vá- 

lasztatott volna. A Dalmatiában kiszállásnak, kikötői el- 

s
 



foglalásának, nevezetes politikai utógondolattal kell bírni, 
a közel jövő meghozandja a kulcsot e titkos tervekhez.46 

„Spectatort párizsi levelezője irja , hogy ha 

Németország ellenséges mozdulatott talál tenni az egye- 
temes háboru bizonyos, mert Oroszország 200,000 em- 
bert igért Francziaországnak segélyül, irja továbbá, hogy 
Napoleon nem számit hosszu háborúra, mert meghagyta, 
hogy plombieresi istállóit lovai számára készen tartsák. 

„K. Z." veronai jun. 27-ki levelezése emliti fu- 
tólag, hogy a solferinoi csata óta Peschiera , Desenzano, 
Monyambanónál s még lojebb a Mincio mellett harczok 

folytak, de melyek csak kis részlet. találkozások lehettek 
minden további jelentősség nélkül. Hozzá teszi egyszers- 
mind, mikép Veronában 28-kára nagyobb csatát vártak, 
de mely mint a távirati sürgönyök hallgatásából látjuk , 
nem következett be. A francziák császárja egyébiránt 
csak Verona előtt látszik csatát várni, miután jul. 1-seji 
sürgönyében, melyet mint magán táviratot főrészletei- 
ben már közlöttünk, s melyben az egész franczia sereg- 
nek a Minción átkelését s Napoleon herczeg 35 ezernyi 
hadtestének megérkeztét jelenti, azt mondá, hogy „ezen 
erősiítés lebetségessé teszi neki Veronához közelitni, a 
nélkül, hogy valamit veszélyeztetne, minthogy egy had- 
testet Goitónál hagyott, mely Mantuát tartja szemmel, s 
egy másik hadtest Bresciánál gyülekszik, hogy Tirol ut- 
nyilatai fölött örködjék.66 E sürgöny világosan mutatja 

az irányt, na merre a franczia sereg tart, s mutatja, hogy 
a franczia főhadiszálláson nagyon is ismerik a föladat fon- 
tosságát, mely it az idáig előnyomult franczia seregre 
várakozik. E katonai föladat nehézségére mint látszik már 
a hadjárat elején számitottak, mi a Velencze elleni ép 
most foganatba veendő diversióból is kitünik , melynek 
főczélja az , hogy uj erősitéseknek Triestből a működő 
hadsereg után inditását meggátolja. Ezenfelül igen ve- 
szélyes hadivállalatnak van elismerve egy hadseregnek, 
melynek előtte Verona, s otdalában Mantua áll, a Min- 
cio és Adige közti működése, mindaddig mig Peschie- 
ra, ezen kis, de nagyon megerősitett vár a Gárdató dél- 
nyugoti oldalánál, bevéve vagy legalább tökéletesen zsib: 
basztva nincs. Ezért mindenekelőtt e vár bezárlásához is 
fogtak , s e föladattal, mint tudjuk, a piemontiak bizat- 
tak meg: A szárd mérnöktisztek e várat 1848 óta isme- 
rik, de azóta az tetemesen megerősittetettt. Akkor Pe- 
sehiera 26 napig tartá magát; de Károly Albert hiányt 
szenvedett nehéz ostrom-tüzérségben. Victor Emánuel e 
részben jobban van ellátva s a francziáktól vontcsövü á- 
gyukkal fölszerelt ágyunaszádokat is kapott. Ezen fran- 
ozia ágyunaszád Hotilla a Gárdatón fog müködni és 800 
hajóács, kik Desenzanónál a tóparton álliták föl müűhe- 
lyeiket, most állitja össze a Genuából vasuton szállitott 
alkatrészeket. Ezen munka egyébiránt lassan foly , an- 
nál inkább, miután még sok alkatrész is hiányzik. Ezen 
felül erős ausztriai örség áll e várban, melynek elszánt- 
sága nem sok kilátást nyujt arra, hogy a föladat itt, ha 
átalában igen, most előbb megoldathassék mint azelőtt. 

Ezalatt ugy látszik, az ausztriai hadscreg Verona 
előtt központosul. Ezt állitja legalába a „K. Z " csatatéri 
szemlésze is valószinünek, és pedig ugy, hogy a sereg 
zőme a Verona előtti elsánczolt táborban foglal állást, a 

jobb szárny a rivolii szakadékokra támaszkodik, a bal- 
szárny pedig Legnano irányáben az Adigét érinti. Ez a- 
zonban csak valószinüségi combinatio, mit azért tart csak 
heolyesnek , mert ez állás igen erösnek és biztositottnak 
tekinthető. Megkerülni t. i. ez állást északról csak Tiro- 
lon keresztül lehetne, mi a háborunak tüstént más alakot 
kölcsönözne, s ezért tekintettel a német szövetségre je- 
lenleg ez nem várható. Hátát e hadállásnak pedig a roppant 
erejü vár fedi, s miután ez egyszersmind vasutak által 
Tirollal és Triesttel össze van kötve, ennélfogva az ausz- 
triaiak segédforrásai itt valóban megmérhetlenek, melye- 
ket Hesz tbtzgy bizonyára minden lehető módon fölhasz- 
nálni ügyekvend. Ezen kemény dió megtörése tehát azon 
föladat, melyhez a francziák most készülnek. 

Ujdonságok. 
—– (Felszólitás.) Közeledvén az erdélyi Gazdasági- 

egylet f. é. nyári közgyülése, a melyen a pénztárnoknak köte- 
lessége a pénztár állásának kimutatását előterjeszteni, az igaz- 
gató választmány felkéri valamennyi alapitó és rendes tagtár- 
sait, a kik alapitványi kamatjaik, akár részvényeik befizetésé- 
vel hátrálékban vannak, sziveskedjenek e hátralevő fizetéseiket 
e hó 20-ig a pénztárnoknál teljesiteni , annyival is inkább, mi- 
vel a késedelmezők névsorát a közgyülés határozata szerint kü- 
lönben hirlap utján közzé kellene tenni. Kolozsvártt, jul. 8-án, 
1859. Az igazg. választm. meghagyásából. Finály Henrik sk. 

id titkár. 
A ,Pol. Ujd.4t egy m.-vásárhelyi levelével szemben 

ismételve mint bizonyost állitjuk, hogy Makfalván a tagositás 
kérdését az értelmes székelység kezdeményezte, s felszólitásul 
folytán történt ezen lapok szerkesztőjének ottani birtoka részé- 
ről is a beleegyezési aláirás. Ez már olyan tény, mint hogy ez 
a világ teremtve van, Hogy lesz-e tagositás, hogy a kezdemé- 
nyező székelyek ellenében n m lesz-e közöttük ellenzék? az 

más kérdés; de annyt tény, hogy ezen helység értelmes föld- 
mivelő lakói léptek fel a tagositás kivitele czéljából, tehát ök 
kezdeményeztek, s ez a nép miveltségének, mint az eszmének 
is – szép diadala. 
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— CGodard,. a hires franczia léghajós , megint előállott 
az ő szolgálatkészségével, s a mint Rivoltellaból irják, junius 
29-kén kétszer szállott fel a levegőbe az ő léghajójával, a mely- 
be vele mérnök- és törzskari tisztek ültek. A piemontiak előör- 
seinél, Peschierától 1-2 kilometer távolságnyira történt a fel- 
szállás, a melynek feladata volt az osztrákok hadállását és Pe- 
schiera minémüségét kipuhatolni. 

– Prágából jul. 2-ról irja a hivatalos hirlap : Albrecht 
főherczeg ő cs. fensége , a 3-dik hadsereg parancsnoka, a be- 
következett viszonyoknál fogva szükségesnek látta, a rögtön- 
itélő-biróságot a 3-dik hadsereg egész körében a pol- 
gári és katonai rend mindazon egyéneire nézve felállitni, a kik 

a katonai büntetőtörvény 314-dik czikke és a polgári büntető- 
törvény 222-ik czikke ellenére az állam hadi hatalmával szem- 
ben azon bünt követnék el, hogy cs. k. hadi szolgálatban álló 
valamely felesketett egyént szökésre, vagy a hüség , engedel- 
messég és őrködés bárminémü megszegésére ügyekeznének 
rábirni. E rendelet az országos kormánylapban leendő kihir- 
dettetése után nyolcz nap mulva hatályba lép. 

— A magyor akademia legközelebbi ülésében Venczel 
Gusztáv és Ney Ferencz tartották beköszöntő beszédüket. Ba- 
logh ur pedig, a már tudva lévő lelkes női kör honleányi aján- 
latáról tett jelentést, melynél fogva e lelkes hölgyek az akade- 
mia czéljainak előmozditására 10 évre egyesültek. A jutalom- 
kitüzők az általános ismereteket kivánják terjeszteni, s e czél- 
jukat az által hiszik elérni, ha 10 éven át 40 különböző tárgyra 
tűznek ki pályadijat. E szerint minden évben négy pályadij tü- 
zetnék ki. Ez uton lassan-lassan egy egész reál encyklopedia 
jutna a közönség birtokába magyar nyelven. A jutalomra eddig- 
elő 10 évre 123 darab arany iratott alá, s az első évi il- 
leték már tényleg befizettetett. Balogh ur egyébiránt ez ösz- 
szeget 130 aranyra hiszi emelhetni, s igy nehány lelkes 
magyar hölgy által az akademiának különböző ju- 
talmakra ezer háromszázdarab arany bizto- 
sittatott. Már most nem hiányzik egyéb, mint a lelkes höl- 
gyek nevét az egész haza előtt közzétenni, a mit hisszük, 
hogy az akademia kieszközlend. 

- A „V. U." bécsi levelezője irja : A minden oldalon 

feltünöleg kifejtett m agyarismus valóságos demonstrativ szi- 
nezettel bir; a zenekarok s tüzetesen a kintornák egész a meg- 
szöktetésig foglalkoznak magyar nótákkal, sőt egyes házaló 
Apollók oly kimondhatlan, kétségbeejtő nyekkenő hangokkal 
akarják utánozni az utánozhatlan czigányfogásokat, hogy én 
részemről a legmerészebb kanyarodással kerülöm ki az ilyen 
erőszakot. A milanoi elegantia most a fiatal Olaszországot zuá- 
voknak öltözteti, a bécsiek reményteljes csemetéiket apró csi- 
kósokká, huszárokká változtatják, a „blauer Ungar," „schö- 
ner Ungar," „Huszár,í „Hajdu, „Zrinyi, sat. czime- 
reket ujra befirnájszolták, a boltok ajtajában aczélkohataplós, 
tulipános dohánytömlők lebegtetik sallangjaikat, a kirakatokban 
magyar történeti képek, s az ismert „sapperlot"t magyar körül- 
irással használtatik az illető kitörés bővebb illustratiójául, E 
ránknézve hizelgő kultus tetőpontját érte el az önkénytes hu- 
szárok bevonulásával; majd lenézték rólok az atillát, a tara- 

jos sarkantyut, a pörge kalapot meg a bajuszt; ez utóbbi gat- 
tungból egy pár hatalmas példány volt köztök látható. Mind egy- 
szálig karcsu, deli, szép legények s inkább lovaik látszottak 
ujonczoknak. 

Politikai 

— Az 0. D,. P.66 irja : Mig pénzkörökben egy be- 
következendő fegyvernyugvásról beszélnek, mely kibé- 
külést vonna maga után, más helyről ugy értjük, hogy 
Windischgrácz Ruf ezredes s kiváló katonák kiséretében 
Berlinbe utazik. 

— A ,„,H. B. H." egy hivatalos bécsi levelezője sze- 
rint Bécs, München és Berlin közt nevezetes tárgyalások 
folynak, a felett, hogy Tirol mint a német szövetségi 
területhez tartozó rész, mely legelőbb van támadásnak 
kitéve, egy bajor hadsereg által fedeztessék. A mint 
ugyanezen lapnak irják Russel is ismételve kijelentette 
berlini követe által, hbogy ha Poroszország és a bund min- 
den angol részrőli intés daczára a háboruba részt venne; 
azon esetben a franczia flotta előtt a keleti és az éjszaki 
tengert nyitva hagyják ugy mint az Adriát, a nélkül hogy 
az angol hajó amannak hadi működését akadályozná. 

— Az orosz lapok szigoru birálat alá veszik a po- 
rosz mozgósitási nyilatkozatot, s igyekeznek annak nyo- 
matékát meghiúsitani. A „Petersb. Zeit."t kétségbe vonja 
ha vajjon Poroszország képes volna-e átvinni azon sze- 
repet, melyet neki a „Nat. Zeit.66 ajánl? s egyszersmind 
arra hivatkozik; minő helyzetbe jönne a porosz ha Orosz- 
ország Francziaország részére áll? A „Nord 
B." egy jegyzékről emlékezik, melyben Poroszország 
kijelentette volna az orosznak, hogy a mozgósitás nem 
semmi előjele egy háborunak. 

– Poroszország magatartását illetőleg a 
„Frtschr.4e most irja, hogy Berlinből azon tudósitást vette, 

miszerint a London és Petersburgba elküldött közvetitési 
tervben azon fenyegetést foglaltatnék, miszerint Porosz- 

ország a fegyveres közvetitést egyedül is 
megkezdi, ha a két állam nem csatlakozik. - Az in- 
ditványozások tartalma nagy titokban tartatik. Csak any- 
nyit lehet tudni, hogy annak alapját a bonapartismus nö- 
vekedő suprematiaja elleni ellenszegülés képezi. A po- 
roszhadtestek jul. 10-kén mozdulnának meg. – Berlin- 
ben 29-kén azon hir terjedett volt el, hogy Francziaor- 
szág követelései oly határtalanok , mikép minden egyez- 
kedési lehetőség meghiúsult. 

— A ,Fortschritteé irja : Ugy látszik Oroszország 
magatartása Poroszországra igen hat. Az orosz „Invalid 

hirek. 

következő czikke igen barátságtalan hangulatról tanusko- 
dik. „Ausztriának - irja az emlitett lap, – komolyan 
kell a békére gondolnia. Betört Piemontba, mivel azt a 
francziák megérkezte előtt semmivé tehetni remélte. Nem 

ugy történt. Sőt ellenkezőleg Tortonától egész a Mincioig 
hátrált, s Olaszországnak fele Victor Emanuel király 
mellé állott. Ausztria szövetségeseket remélt; elffélét 
beszélt proclamatioiban. De a szövetségestársak sehol 
sincsenek, s a harcz egyenetlen lőn. Most Ausztria Né- 
met- és Poroszországot csaknem erővel részvételre akarja 
rábeszélni. A humanitás nevében ohajtjuk, hogy ez ne 
sikerüljön neki; mert ha hatalmas szövetségestársakat 
szerezhet, még hatalmasabb ellenekkel kerülhet törésre 
a dolog, s Európát vérár boritná. Miért ? csak azért, 
hogy Ausztriának meg legyen tartva Lombárdia, a mely 
pedig soha mig a világ moraliter övé nem lészen.6 

Egy petersburgi tudósitás szerint Sándor császár sa- 
játkezű iratában, a melyet gróf Suwaloft vitt a franczia 
főhadiszállásra, szerencse-kivánat foglaltatik 
a lombardiaigyőzedelmeshadjáratra vo- 
natkozólag. 

— Julius 1-jén még az volt a hir, hogy Orosz- és 
Augolország már csaknem egyetértenek a jövendő béke 
alapok iránt. Azonban a kölni lap egyik párisi levelezője 
Bécsből érkezett bizalmas tudósitásról hall, mely szerint 
Bécsben a jelen pillanatban béke ajánlatokról kevesebbet 
akarnak tudni mint valaha. 

— A ,„Patriett megmutatni törekszik, hogy Victor 
Emanuel dictatorsága Bolognában a pápai felsőbbség iránti 
tisztelettel jól megegyeztethető, midőn ennek nincs egyéb 
czélja minthogy az egyházi államban a rendet fönntartsa, 
s a vérontást meggátolja. Az „Ami de la Religon" azt ál- 
litja, hogy a pápa minden kormányhoz tiltakozást küldött 
az egyházat érdeklő események ellen. 

kedelmi miniszteri tárczát Gibson veendi át; és hogy az 
ausztriai császár valószinüleg a hadseregnél fog maradni. 
Hirszerint az uj angol miniszterium nagy buzgósággal tö- 
rekszik arra, hogy a háborunak mielőbb végett vessen, 
mondják, hogy Gladstone a végett megy Olaszország- 
ba, hogy kipuhatolja a lehető alku alapjait; ezzel össze- 
köttetésbe hozzák a belga király mulatását Londonban, ki 
a mint állitják, a vejét Ferdinand Max főherczeget illető 
combinatiót támogatja, mely a mint tudjuk egy uj Olasz 
királyság felállitása a császáriház ezen ága alatt. 

– London. Azon beszédek közöl, melyeket az 
uj kabineti tagok isméti megválasztatásuk alkalmával tar- 
tottak, közöljük még az indiai államtitkár sir Ch. Woodét. 
Ő volt az egyetlen, ki Anglia háborubani résztvevésének 
lehetőségéről bővebben szólt és egyszersmind Német- 
ország hangulatáról is nyilatkozott. Ezek szavai : 

„Ekkorig azt tevők, a mit én egyedül helyesnek 
tartok --absolut semlegességet tartottunk. Nem fölada- 
tunk ezen harczban résztvenni, melyet két szárazföldi 
absolut hatalom kezdett. Törekvéseinek czélja, az ország- 
nak a békét megőrizni, ezt a hadfolytatóknak ismét visz- 
szaadni, mihelyt ez hatalmunkban álland. (Tetszés.) Né- 
metországból most nagy ingerültségről hallunk s arról, 
hogy annak nagy része azonnal kész az ellenségeskedé- 

ját helyes érzetük és azon tanácsok, melyeket mi adtunk, 
mióta kormányra jutottunk , (tetszés), a németeket az el- 
lenséges lépésektől visszatartandják. (Halljuk, halljuk.) 
Semmi esetre sem mulasztandunk el semmi erőfeszitést, 
hogy azokat a háborutól távol tartsuk, kik abba még be- 
bonyolitva nem voltak, s minden alkalmat megragadunk, 
hogy a bele keverteknek a békét visszaadjuk. Németor- 
szágot a háborutól visszatartva, ugy hiszem , az orszá 
legjobb érdekét mozditjuk elő. (Halljuk , halljuk.) Mi ek- 
korig Anglia véderejének növelésére történt, általános 
elismerést érdemel. Mindenesetre remélem, hogy mi ma- 

sem szabad elzárnunk azon lehetőség előtt, hogy ha Né- 
metország szerencsétlenségre a háboruban részt venne, 
ez más államokat is, melyeket saját érdekeinknél és nem- 
zeti szerződéseinknél fogva védeni tartozunk , belesodor- 
hatna a forgóba (nem, nem !). Kötelezettségünk tartja, 
hogy ezen országok közöl némelyeket, ha megtámadtat- 
nak, védelmezzünk (nem, nem!) Vannak szerződések, 
melyek bennünket erre köteleznek, s én meg vagyok 
győződve, hogy senki, még azon barátom sem, ki éppen 
az ő nemjével szakitott félbe , nem fogja azok megszegé- 
sét ajánlani. (Halljuk !) 

Sir Ch. Wood, 

mutatá, hogy a hajóhad az utólsó Palmerston-miniszterium 
alatt éppen nem lőn elhanyagolva, hogy Angliának már 
akkor 240 gőzössel többje volt mint Francziaországnak, 
s hogy a most lelépett kormány éppen csak azon hajókat 
bocsátá vizre, melyeket elődei épittettek. 

Sir Ch. Napier egy levelét közli a „Morn. Adv." 
Ez azon veszélyre figyelmeztet, mely Angliára a franczia 

— Londonból távirják jul. 2-áról , mikép ott a keres- 

sek megkezdésére. Remélem és bizom benne, hogy sa- 

gunk meg leszünk kimélve a harcztól, de szemeinket még 

ki — ezt alig kell emliteni — Bel- 
giumot értette, beszéde további folyamában számokkal 



és orosz hajóhadak egyesüléséből származhatna, s sürge- 
ti, hogy Anglia uj sorhajókat tartson készen. ,,Ne feledje 
senki, -- ugymond az admiral, – hogy Oroszország 35 

sorhajót 80 első rendü ágyunaszáddal tart készen, t. i. a 
mi balszárnyunkon; hogy ezek körülmények szerint a 
keleti tengerből kijöhetnek , s helyett, hogy oda vissza- 
mennének , Cherbourgban telelhetnének; hogy Franczia- 
ország Angliát e hajóhaddal sakkban tarthatná, mig a ma- 
gáét az olasz vizeken használja, és hogy Francziaország 
mostani császárja dicsvágya számára kicsiny lehetend, ha 

majd egyszer sikerülni fog neki, Olaszországot Ausztria 
kezéből kivenni.66 

Ujabbak. - A „Presse" triesti levelezője irja , 
mikép e hó 3-án a tengerparton sétálva Velencze tájáról 
erős és tartós ágyuzást hallott egész ütegekből. Vajjon a 
franczia hajó had valóban jul. 3-án kezdette volna meg 
az ágyuzást a mint franczia lapok előre mopdák? Kérdi a 

levelező, mire azonban a mostanig jött tudósitások nem 
adnak helyeslő feletetet. 

– Az ,„A. A. Z.e után irja a „B. H." Párisban a- 
zon nézetet kivánják terjeszteni, hogy Ausztria részéről 
minden ellentállás franczia berontás ellen lehetlen, hogy 
Solferinonál Velencze is elveszett. s hogy a négyszög 
négy hétig sem tartja magát. Ha igy reménylenek, kér- 
di az emlitett lap, mire való azon roppant harcz készület, 
mely arra mutat, hogy Napoleon kikerülhetlennek tart egy 
világháborut. Francziaországban hirlapok, s szinházak- 
ban minden békés ohaj el van tiltva. Napoleon és Sándor 
czár folyvást saját kezü iratokkal közlekednek egymással, 
azon vannak , hogy az esetleges angol-porosz közbenjá- 
rást lehetlenné tegyék. Kikél e lap kivált az ellen, hogy 
Németországot elnémitani akarják s czikkét igy végzi: 
„mig a fraaczia muszká műtét Olasz-, Magyarország és 

Ciallicziára szoritkozik, addig Porosz- és Németország 
szerződéseknél fogva kötelezve van tétlenül tartani ma- 
gát. Ha Németország más véleményen van, teszik hozzá 
a franczia közlönyök, akkor legyen neki Isten irgalmas, 
mert csalhatlanul ugy fog járni mint most Ausztria Olasz- 
országban sat.66 d 

- Napoleon császár sok ausztriai megsebesült tisz- 
tet kicserélés nélkül visszaküldött az osztrák táborba, s 
ohajtását fejezte ki a hadifoglyok kicsorélése iránt. Erre 
azon izenetet vette, mikép ausztriai részről is vissze akar- 
ják küldeni a sebesült tiszteket, s készek a foglyok kicse- 
rélésére. 

— Cavour gróf egy sürgönye jelenti, mikép a ki- 
rály a bolognai dictatorságot visszautasítja, ellenben 
átveszi az országos haderő vezetését, hogy Romagna is 
a háboruban közremüködjék, s hogy a nemzeti mozgalom 
anarchiává ne fajáljon (tehát oly szellemben a mint ezt 

e*4 

— Az orosz-franczia barátság egyik uj tanujele, 

hogy a vontcsövü ágyuk titkát is közli vele a franczia 
kormány, ily ágyukat készittelvén Oroszország számára. 
Azon ténynek, hogy Oroszország Lengyelországban há- 
rom, Bessarabiában egy hadtestet tesz mozgóvá, Párisban 
nagy fontosságot tulajdonitanak. 

-A bécsi lapok nagy aggalommal szólanak a Lussin 
piccoloi hajó expeditioról. „E meglepő megtámadás - 
mond az „O. D. P.4" — nyilván kezdete egy az antivarii- 
val összeköttetésben nem álló operationak , valószinüleg 
a francziák a quarneri szigeteken azért foglalnak el erős 
postokat, hogy azok átjárati állomásokul szolgáljanak a 
Fiume elleni vállalatnál (Lussin piccolo, hova mint emli- 
tők, a francziák állitólag 10,000 emberrel kikötöttek, egy 
7000 lakosu város az Adria keleti partjain, Lussin sziget 
vagy Ossero a nagy Cherso szigettől csak egy szük szo- 
ros által választatik el, és Oeglia, mely egy két szoros ál- 
tal válik el a horvát partoktól, együtt neveztetnek a quar- 
neroi öböltől, melynek szögletében van Fiume). A mint 
már sürgönyünkből látszik, Fiume előtt már meg is jelent 
egy gőzös brigg, s fedezetül a lehető támadás ellen foly- 
tonosan vonulnak be a cs. k. csapatok. 

—– A ,„,Fortschrittte szerint az osztrák hadsereg ka- 
tonai tekintetekből Mincio melletti állását elhagyta, s ré- 
szint a vár négyszögbe, részint az Etsch mögé huzódik 
vissza. 

- Egy londoni sürgöny azon parancsot vitte Ant- 
verpenibe, hogy az ottani vár haladéktalanul felfegyver- 
keztessék. A mérnökök és tüzérek éjjel nappal a parancs 
teljesitésével foglalkoznak. 

– A „Giurnale di Roma't jun. 28-ról egy pápai 
allocutiot hoz. A fellázadott pápai tartományok ellen az 
excommunicatio ki van mondva, remény fejeztetik ki, 
hogy Európa fejedelmei a pápa világi hatalmát védeni 
fegják. A romai franczia helyőrség rendeletet kapott in- 
duló készen állani. 

— A pármai kormányzó herczegnő jun. 21-ről egy 

tiltakozást intézett a piemonti bitorlás ellen, 

— A milanoi clerus egyházi tagokból álló küldött- 
sége 305 aláirással ellátott adres-et nyujtott át a milanoi 
kormánynak, melyben a papság rokonszenvét fejezi ki a 
nemzeti ügy iránt, s megjegyzi, hogy csak nemzeti kor- 
mány lehet szabad és erős, s csak az teljesitheti a nem- 
zet kivánatait. 

— A „Fortschritt:-nek irják Triestből, az ellensé- 
ges flotta az Adriai tengeren mindennap erősiíti magát, 
csak Velencze alatt hiteltérdemlő hirek szerint harminecz 
hadihajó áll. Minden oda mutat, hogy a francziák köze- 
lebbről Velencze ellen dühös ostromot kezdenek , az el- 
lenséges tengeri erőt 106—13,000 teszi. A Dalmát vize- 

ken nehány franczia hajó koszál vadászatot tartva az osz- 

trák kereskedő hajókra szárd hajót is vettek észre, me- 
lyek mind Velencze ostromára vannak rendelve. 

—- 

Mivatalos súrgonyok. 
Feladatott N.-Szebenben julius 8-dikán 12 óra 45 perezkor d. u. 

Erkezett Kolozsvárra julius 8-kán 2 óra 55 percz d. u. - „Sieb. Botet a 
kolozsvári megyefőnöknek. 

A ,„Oesterreichische Correspondenz" folyó hó 7- 
dikéről jelenti : Tegnap 6-kán délután a Lussinból 
vezető országuton 1000 franczia szállottameg Chersot. 
5-dikén d. u. Isly előtt három franczia fregát, s Fiu- 

me előtt egy gözös brigg jelent meg. A polgármes- 
tert a hajóra hívták és a város megszállási körül- 
ményei iránt kérdezősködtek. Franczia csapatok ki- 
szállása nem történt. Ma 7-kén reggel 5 órakor mind 
a két hajó eltávozott. Fiuméba fedezetül folytono- 
san vonulnak be a cs. kir. csapatok. 

Feladatott, N.-Szebenben jul. 9-kén d. e. 10 óra 56 perczkor. Ér- 
kezett Kolozsvárra jul. 9-kén 12 óra 5 perczkor. - „Si 
lozsvári megyefőnöknek. 

b. Boto" a ko- 

Veronából jul. 8-ról érkezett hivatalos tudósitások 
szerint Napoleon császárnak Ő cs. kir. ap. felségébez in- 
tézett sajátkezü irata következtében alkudozások tétettek 
fegyverszünet megkötése végett, minek követ- 
kezése lön az ellenségeskedésnek öt hétre való megszün- 
tetése. - Zárából jul. 8-ról jelentik : tegnap reggel 7 
órakor a franczia fregát L' Inpetueuse parliamentair zász- 
lóval megjelent, és az elfogott franczia kereskedőhajó 
„Raoulé és a franczia hadi gőzös „Eugen kiadását kérte, 
azon megjegyzéssel, hogy ellenkező esetben az egész 
franczia flotta Zára ellen fordul. A követelések megta- 
gadása utáu, a fregát 8 órakor az erősség ellen megk z- 
dette a tüzet, mi részünkről jól viszonoztatott; ugy hogy 
a fregát 9 órakor megszünteté a tüzelést, s elvitorlázott 
éjszaknak. Kárt szenvedett, osztrák részről semmi vesz- 
tés. A cs. kir. csapatok igen fölvidultak, hogy az ellen- 
nel összetüzhettek. Utólagosan érkezett Ö cs. k. Apost. 

Fölsége legmagasb rendelete az ellenségeskedések meg- 
szüntetése végett; egy parliamentair küldetett Lussin- 
piccoloba a franczia flotta parancsnokához azon felvilágo- 
sitással, hogy a cs. kir. vezénylő tábornok a Rault nem 
az ellenség követelésére, hanem legmagasb parancsra 
kiadni kész. 

m B örz e. Julius 8-kán: Nemzeti kölcsön 100 pit 
T1. Metallidues ő pcentes 63.50. Urbéri papirok : magyar 63.50. — erdélyi 
60. Bankrészvény 803. Korona 19.43. Cs. k. arany 6.65. Ezüst 40. 

T, és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. mi egykor szemlénkben előre feltettük.) 

HIVATALOS. 
Cs13) - 

4745. 18. IEalyazati mirdletmmémy. 
A Kolozsvár városi tanácsnál ürességbe jött irnoki állomásra, melyhez 262 ft. 50 kr. o. ért. 

évi fizetés van kapcsolva, f. évi aug. 1-ső napjáig bezárólag ezennel pályázat nyittalik. - Az ezen 
állomásra pályázni kivánók arra utasittatnak, hogy ebbeli kérelmüket szábályszerüű bélyeggel el- 
látva az irt határidőig alólirt városi tanácshoz adják be. Ezen állomás elnyerésére szükséges, hog 
a pályázó a magyar és német irásbani képességét, valamint eddigi közszolgálatát, ugy politikai és 

(2-3) 

TIRDI 

erkölcsi magaviseletét tanusitsa. 
A kolozsvári tanácsból, julius41-én, 1859. 
KK1 

MEM HIVATALOS. 
714) (2-3) 
Alólirt, kereskedési összeköltetésemet, a 

kereskedelem fővárosával, H d 1Hétre- 

hozni igyekeztem, mi is sikerülvén, onnan próba 
t éppen e napokban többféle divat- és 

gyanán BP ap érkez kk 

nedv a jelenben meglepőleg tüntette ki jótékony 
hatását különösen a köhögés, nátha, hurut, 

torok- és mell-fájásban, ugy hogy sokaknak 
szükségül vált és azoknak tulajdon nyilatkoza- 
taik szerint csupán ezen szernek köszönhetik 

be; mely czikkeknek hozatala jöllehet sokba ke- 
rült, de minőségre, jóságra és olcsó árra nézt 
kiválólag nagy figyelmet érdemelnek, milyenek 
például oz irlandi finom gyolcsak, külföldi Ja- 
conat (Batiszt) és Percalinok, chinai zsebbelik 
s több más czikkek, melyek is keresskedésemben 
nagy mennyiségben kaphatók, a t. cz. közönség 
figyelmébe bátor vagyok ajánlani. 

Kolozsvártt, jul. 6-án, 1859. 
Tutsek József. 

(főtér, Szathmári-ház, 455. sz.) 

Grácz és Bécs városok legügyesebb orvosai 

yug b éjeleiket s betegségök javulását. 
Nagyon ajánlható ezen nedv utazóknak. 

Kellemes ize miatt nemcsak gyermekeknek 

hasznos, hanem korosabbaknak, kivált tü- 
dőbetegeknek enyhülést szerez, s főleg re- 
kedtség ellen ajánlható. 

Megleltkoruak vehetnek szükség szerint, evés 
előtt s után rövid idővel, naponként 4 vagy 5 evő- 
kalánnal; ugyan annyiszor adathatik gyerme- 
keknek, koruk szerint. 

v e 

Gyogyvizek: 
Ivándai, Gleichenbergi, Szelti, 

Karlsbaadi és Budai. 
Kapható Kolozsvártt KOZÁK EDUÁRD 
„katonathoz czimzett füszerkereskedé- 

sében. 

ÜD91I. 
(?71) 

M 

Kolozsvártt Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich Józse f 

könyvkereskedésében kapható : 

TUNBBDRT TSMBROM vÁk. 
Tudományok cs politikai társas-élet Enecy elopaediája. 

A hat egész vászon kötetnek ára 18 ft. o. é. 

ABONYI L. 

Regény. 3 kötet. Ára 2 ft. o. é. 

KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, 

MAGYARORSZAG 
mivelődésémeli törtémete,. 

különös tekintettel az anyaország, ugy szinte Erdóly, Horvát- és Tótország 

államéletére. 
1. füzet megjelent. Előfizetési ára e nagy teriedelmű munkának 14 ft. 70 kr. uj. Egyes füzetekként 

is megszerezhető, 1 ft 5 krjával, az első és legutotsó füzetek ára letétele mellett. 

Ugyan csak STEIN JÁNOSnál Kolozsvártt előfizethetni: 

A MAGYAR MEMZET , 
CLASSICUS IRÓI 

czimű munkára, : 

mely uj, teljes és olcsó kiadás évenkint 10 kötetben fog megjelenni. Előfzetési ára egy 

évi folyamnak, azaz 10 kötetnek, 5 ujforint. Az I-ső évi folyam megkezdődik a Kis- 

faludy Károlyés Kölcsey Ferencz munkái kiadásával. 
meggyőzőödése s igazolásaik szerint ezen mell-! 

AZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 


